

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile neramdate nu se pri-
mesch. Manuscrise nu se re-
turnită!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Insurate mai primesc în Viena
Redakția „Noss”, Rosenstein & Vogler
(Oldo Haus), Heinrich Schickel, Alois
Zerrull, M. Dukas, A. Oppelt, J. Daw-
enberg; în Budapesta: A. V. Goltz-
berger, Anton Metz, E. Stein; în
Frankfurt: G. L. Baube; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
gazdondt pe o colonă 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifi și învoială.
Reclame pe pagina III-a
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

Gazeta este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dr. colector.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu două în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 288.

Brașov, Vineri 29 Decembrie

1889.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Ianuarie 1890 stilul vechiu
se deschide nou abonament la care in-
vităm pe toți amicii și sprijinitorii fetei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un
an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminică:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoiesc a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Carti populare.

Este cunoscut cetitorilor noștri,
că Asociațiunea transilvană pen-
tru literatura română și cultura
poporului român în adunarea ge-
nerală, ținută în Făgăraș în v. a.
anului ce espiră, a destinată din
bugetul ei ordinaru o sumă de
una mie florini v. a. pentru
carti populare. Numărul din
urmă al fetei Asociațiunii ne
spune, că astă toamnă s'a alesu o
comisiune, care se facă comitetului
propunere cum anume se se folo-
sescă suma amintită.

Nu putem sci de ce planuri și
de ce păreri va fi condusă acea
comisiune, și în care parte va in-
clina ea mai mult. Dicum „nu
scim în care parte”, când vedem
că totul este de făcut, și toate
terenurile și direcțiunile activității
omenești sunt de cultivat și când
Asociațiunea este chemată pentru

intâiași-dată a întreprinde o lucrare,
de care se beneficieze directu marea
majoritate a poporului, ér nu nu-
mai indirectu prin câțiva favori-
sați de sorte. Credem că șa comi-
siune nu ne va lua în nume de
reș decât noi dela acestu organ,
cari mai înteu am ridicat glasu
în cestiune, și am atras atențiunea
binevoitoare a Asociațiunii ca se
facă în fine ceva, și se vină în
ajutorul directu alu poporului
muncitoru, îmbărbătându-l, povă-
tuindu-l și sprijinindu-l în lupta
pentru existență, decât vom
supune cestiunea de nou discusi-
unei generale, numai cu unicul
scop de a facilita încâtva comi-
siunei lucrarea.

Recunoscem cu totă serioși-
tatea, că nu este ușor a lua o
decisiune, când dintr'o parte se
ceru legendare și manuale de școle
pentru anumite școle și regiuni,
unde s'ar simți necesitate mai
mare de astfelu de carti; când în
altă parte se ceru érași manuale
pentru introducerea lucrului de
mână, care adă pretutindenea este
la ordinea zilei, din a treia parte
mică carticele și scrieri pentru po-
poru cu conținut literar, biogra-
fii, istoriére, novele etc. cu scopu
de a lăți gustulu de cetire în po-
poru; când în fine de unii se cer
monografii și descrieri de obiceiuri,
datine și usanze ale poporului după
regiune, limbă și ocupațiune.

Fiă-care din aceste cerințe nu
numai că este justă, dér și pe de-
plinu reconoscută de toți, numai
cât nu le poți satisface deodată
pe toate, căci suma votată, de o
mie florini, nu este decât o pi-
cătura în un ocean. Dér noi
am fi de părere ca memorata
comisiune se nu se mărginescă
numai la cestiunea întrebunțării
acestei sume, ci se lucreze un
plan întreg și detaliat, care
se fiă calculat cel puțin pentru
șase ani de zile și se se estindă

asupra tuturor ramilor de acti-
vitate a Românilor din toate păr-
țile Transilvaniei și Ungariei și
apoi acestu planu séu programu
se-lu presinte comitetului care se-lu
desbată și aducă apoi, conformu ho-
tărârei, înainte adunării generale
din v. a. viitoare spre aprobare și
executare — căci altfelu în fiă-
care anu se voru face totu numai
lucrări isolate și fără de nici un
rostu.

Nimeni nu se îndoiesce că atât
comisiunea cât și comitetulu dim-
preună cu adunarea generală voru
fi în deplinu acord cu se se lu-
creze pentru poporu în direcțiunea
acesta prin scrieri populare scrise
într'unu limbajiu ușor, ca se fiă
citite, ascultate și și înțelese di-
rectu de poporu. De asemenea
suntem în dreptu de a spera, că
nimeni nu va avé ceva seriosu
de obiectat contra publicării și
destinării de premii pentru cele
mai bune scrieri populare cu
teme de cuprinsu anumitu. Pote
înse se fiă divergință de păreri,
decă aceste lucrări premiate se le
publice Asociațiunea în numele și
pe spesele sale — bună oră deocam-
dată în limitele sumei de față —
séu se le încredă unor librari-edi-
toru ori tipografu? După noi aci
începe rolulu însemnatu și iniția-
tiva propriă a comisiunei, ca se
studieze ce se se scrie și care ar fi
modulu cel mai corăspunđtoru
de a publica și lăți asemeni scrieri
printre poporu? Avându în vedere
că adă producțiunea în massă pre-
tutindenea este cea mai avantagiósă
și mai bună, noi din parte-ne am
fi de părere, că aceste lucrări pre-
miate ale Asociațiunii se le pu-
blice însăși Asociațiunea pe spe-
sele și risicul ei și decă de acum
ar trebui se se cerceteze pe la di-
feriți librari-editori și tipografi, în
privința edării și publicării ace-
storu scrieri ale Asociațiunii în
tirage de câte decă de mii de esem-

plare și cu prețulu cel mai micu,
esemplarul după natura cărții cu
15, 20, 30 cruceri, și pentru pro-
pagarea lor se se facă o viuă a-
gitațiune printre preoții și învê-
torii dela sate. Prețulu lor cel
redus va fi mijloculu cel mai
eficace de a le răspândi, ér cu-
prinsulu și natura cărții nu mai
puțin le va face indispensabile
pentru casa ori-cărui țeranu ro-
mân.

În această seriă de lucrări și
publicațiuni, noi suntem de pă-
rere, că ar fi necesar se se dea
ântăiatate acelor scrieri, cari prin
caracterulu și natura lor implică
un interesu mai mare și se res-
frângu asupra unui număr mai
mare de poporu, ori cari se im-
punu de sine prin urgența lor,
și nu suferé amânare, fără a
pricinui pagube enorme. Dife-
ritele ramuri apoi se se culti-
veze pe rând și între marginele
mijlocelor disponibile după în-
semnătatea și urgența lor. D. e.
necesare sunt și manuale de in-
dustria de casă, de cultura albi-
nelor, și manuale de cultura pă-
mântului, totuși, fiindcă cultura
pământului este mai generală, și din
ea trăiesce un număr mai mare
de suflete, vomu trebui se-i dăm
preferință; bune sunt și scrierile
literare beletristice, dér trebuie
dăm mai întâi atențiune cestiuni-
lor economice, în cari poporul
nostru este angajat într'o luptă
cu deosebire înversunată, des-
pre cari până acum nu avem nici
un singuru manualu câtu de pri-
mitiv în limba noastră, și cari nu
suféră amânare.

DIN AFARĂ.

„Grajdanin” despre Unguri.

Continuându războiulu diaristicu în
contra Austro-Ungariei, „Grajdanin” în-
tr'unu articolu mai nou se ocupă exclu-
siv de Unguri. Etă, după „Egyetertes”,

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Influenza... literară.

(de Moșulă).

Diarul ovréscu din Pesta, „Neues
Pester Journal”, aduce de sêrbătorile
Crăciunului un adausu cu diferite
novele.

Foiletonulu din acestu adausu con-
ține o povestire plină de grațiosități la
adresa noastră, intitulată: „Der schwarze
Popu”, de B. Reiner.

Pe vremea, dice autorulu, când se-
dea pe tronulu Transilvaniei tiranulu Ga-
vrilă Bathory, (de mulți tirani a avut parte
Transilvania. — Moșulă) poporele Tran-
silvaniei, Maghiarii, Sasii, Sécuii și Va-
lachii, aveau se suferé foarte multu (Vala-
chii suferu și astăzi prea multu. — M.)
cu deosebire Moții din comitatulu Za-
randului simțiau greu mâna de feru a
principelui tiranu, pentru-că ei se opu-
neau de repește-ori domnului lui. (Au
făcutu prea cuminte, decât tirania lui era
nesuportabilă. — M.) De aceea Bathory
a hotărît se-i pună la robote grele.

Spre scopulu acesta li-a poruncit se
facă unu drumu, numitu și astăzi dru-
mulu lui Bathory, între Deva și Bradu,
pe valea Căzânesciloru, unde și astăzi
te priundu fiori, când vești stâncile cele
uriae, cari se ridică și de o parte și de
alta. Valea acesta, dice ovréscu Reiner,
este renumită din 1848 pentru luptele
în contra lui Avramu Jiancu, (fiă-i me-
moria binecuvântată, că s'a luptat eroi-
cesce pentru binele nêmulu séu. — M.)

Trei ani întregi au lucratu Moții la
acestu drumu mărețu și încă totu nu se
putea prevedé, când voru scăpa odată
de lipsele cele amare și de necazurile
cele grele, ce trebuiau se le suferé.
(Tristă stare, când n'ai prospecte se scapi
de suferințe! — M.)

Moții țin adunări secrete (ce se fi
făcutu? M.) și se înțelegu, ce se începă
(fôrte bine! M.) Capulu lor era „popa
celu negru” Gligoru Moldovanu (de si-
gur nu Gligoru Moldovan de astăzi. — M.)
din Mesteacăn, unde cu 150 de ani mai
târziu a fostu jude Cloșca, tovarășulu
înflorătorulu Horia (bine că nu-i uită și
pe acești. Fiă-le țerina ușor! M.)

Popa celu negru era omu fôrte în-
demânicu, cu pricepere pëtrunđtore,
șiretu, ca puțin de felulu lui, de altă
parte viclênu și înșelătoru (ar fi fost mirare
se nu fi avut și însușirile acestea în
ochii Evreului! — M.) Nu trecu multu și
cea mai mare parte din populațiunea
Zarandului era câștigată pentru scopulu
lui de răsturnare. În totu ținutul de-
a-lungulu Crișului, dela Bradu până la
Hălmagiu, clocotiau pe sub pământu
flacări ascunse, cari amenințau se isbu-
nescă pe suprafața invăpăiată! (Infrico-
șatulu lucru pentru tirani! — M.)

Popa celu negru făcuse toate pregă-
tirile de lipsă și aștepta numai momen-
tulu potrivit ca se desfășure steagul
de răscolă. Ora dorită sosi mai curênd
de cum credea el. Din Deva o persoană
de încredere îi împărtăși, că în Sécuime
s'au răscolat Sécuii și că totă armata
principelui e îndreptată în contra ace-
stora. (Nefericite timpuri, frate în contra
fratelui! — M.) Popa Moldovanu își dice,
că nu e timp de pierdut, dér
acum își propuse se câștige pentru sine
și pe locuitorii dela Crișulu de jos. (Se

vedem ce va éși de aici. — M.)

Era pe la Săn-Petru, când Moții se
adună la têrgulu de fete pe Găina. (Po-
veste tocită — M.) Aici se aflau mii și
mii de malconțeni din Vidra, Mesteacăn,
Tebea, Vaca, Criștoru etc., pe
cari popa celu negru, în cuvinte pline
de focu, îi provocă la răscolă în contra
tiranului. Dumneșeu, le dice el, i-s'a
arătatu în vist și i-a spus, că l'a alesu
pe el ca se scape de suferința ceagrea pe
Moții cei dreptu-credincioși. (O! de i-ar
fi ajutat Dumneșeu, se scape pe Moții
și și pe ceilalți iobagi de toate asupririle
pentru vecii vecilor! — M.) La înce-
putu a cređutu el, că arătarea este nu-
mai unu vist ca toate visurile, dér Dum-
neșeu i-s'a mai arătat odată și l'a în-
fruntat aspru pentru neascultare. A
mai făcut popa și nisce minuni înainte
poporului: rupea potcove, îndoia mo-
nede și drugu de fieru, rupea funii și lan-
țuri, dicêndu: așa vomu sărobi cu cătușile
poporului românesc. (Dumneșeuș gându!
— M.) (Va urma.)

ce ȳice numita f6i6a: „...In loc6 de limba latin6, Ungurii au introdus6 ca limb6 ofici6s6 limb6 lor6 ungeresc6 6i in t6te 6colele nemaghiare au decretat'o ca limb6 de propunere. Pentru ce 6i pe ce bas6 s'a int6mplat6 ac6sta? 6i cu ce drept6? La intrebarea ac6sta nu putem6 r6spunde dec6t6: cu dreptul6 for6ei brutale! Deja limba maghiar6 nu s'a f6cut6 st6p6n6 numai in 6colele unguresci, ci trei p6r6i din Ungaria, pe care o constituie elementele nemaghiare, sunt6 puse sub jugul6 ungeresc6, care nu e cu nimic6 mai u6or6 dec6t6 jugul6 nem6esc6, pentruc6 Slavii fiind6 supu6i Nem6ilor6 se m6ng6iau cel6 pu6in6 cu g6ndul6, c6 sunt6 st6p6ni6i de o na6iune cult6; din contr6 fiind6 supu6i Ungurilor6, ei sunt6 lipsi6i 6i de ac6st6 m6ng6iere, fiindc6 Ungurul este s6lbatic6 6i necult6. D6r el6 nu e numai s6lbatic6 6i necult6, ci e aplicat6 6i spre aceea, ca s6 apere, dimpreun6 cu inamicii seculari ai slavismului, alian6a tripl6. Bismarck a observat6 de mult6 ac6st6 proprietate a lor6 6i astfel6 a 6i inaugurat6 noua sa politic6 fa66 cu Austro-Ungaria. 6i apoi cine a fost6 in 1879 sufletul6 alian6ei austro-germane indreptat6 in contra Rusiei? Conte Taaffe? Nu! Domnitorul6 Francisc6 Iosif6? 6r66i nu! Cine d6r? Ministrul6 ungeresc6 conte Andrassy! Cine au ajutat6 pe Turci, cine au glorificat6 pe inamicii Rusiei, cine au ocupat6 Bosnia 6i Her6egovina, cine au trimis6 pe Coburg in Bulgaria? Tot6 acei Unguri, cari conduc6 monarchia austro-ungar6. Cei din Viena se tem6 de ei fiindc6 sciu bine, care este, inc6 de mult6, 6inta lor6. Intruparea aspira6iunilor6 6i speran6elor6 maghiare, Kossuth, inc6 tr6esece 6i nici nu este Ungur6, care nu ar fantasa despre eliberarea Ungariei. Frica ac6sta ii 6ine pe Unguri st6p6ni6 peste Austro-Ungaria. ...D6r na6iunea maghiar6 scade din an6 in an6 v6d6nd6 cu ochii... Ungurii, ca popor6 asiatic6, urm6z6 exemplul6 Turcilor6 cu Ianicieri: iau copii Slovacilor6 s6raci 6i cresc6 din ei infoca6i patrio6i maghiari 6i ac6sti Ianicieri ungeresci apoi sunt6 adev6ra6ii ap6r6tori ai standardului6 ideilor6 maghiare 6i numai lor6 li-se p6te mul6ami domina Ungurilor6 peste Ungaria. Insu6i Kossuth e de nascere Slovac6 6i nu Ungur6, d6r acum e cel6 mai mare du6man6 al6 Slavicilor6... Austro-Ungaria, ca un6 aglomerat6 contrar6 firei na6ionalit66ilor6, in sine luat6 e slab6, d6r e tare ca mijloc6 in m6na inamicilor6 lumii slave.“

Cestinnea bulgar6.

Din Constantinopol6 i-se scrie 6iarului „Times“ urm6toarele: Ambasada turc6sc6 din Berlin6 a incunosciin6at6 pe P6rta, c6 Austro-Ungaria este izolat6 cu totul6 in ac6iunea ei din Sofia, fiindc6 principele Bismarck nu vr6 s6 p6rtin6sc6 ac6st6 ac6iune. Italia de asemenea face ce face cancelarul6 german6. Cabinetul6 englez6 inc6 se al6tur6 la atitudine6 Germaniei, fiindc6 ac6sta este mai pu6in6 periculo6s6 pentru pacea europ6n6 dec6t6 politic6 orientat6 a Austro-Ungariei. Din cauza ac6sta Anglia sprijinesce acum cu mai pu6in6 interes6 scopurile Bulgariei. Pe basa acestor6 informa6iuni P6rta se preg6tesce a atrage aten6iunea puterilor6 prin o not6, in care va accentua cu deosebire atitudine6 Bulgarilor6 cu oca6iunea contract6rei6 imprumutului 6i in alte afaceri a v6t6mat6 drepturile suzerane ale sultanului.

O telegram6 din Constantinopol6 asigur6, c6 Sultanul6 ar fi trimis6 pe 6akir-pa6a la Sofia, ca s6 fac6 cunoscut6 guvernului6 bulgar6, c6 dispo6i6iile luate de acesta pentru noua cale ferat6 din Rumelia orientat6 tai6 ad6nc6 in drepturile Sultanului. 6akir-pa6a va st6rui, ca Bulgaria s66i retrag6 hot6r6rile luate, cari dealtminte6lea vat6m6 6i dreptul6 interna6ional6.

Schimbare de minister6 in Spania.

O telegram6 din Madrid6 vestesce, c6 dup6 multe sbuciu n6ri in fine gu-

vernul6 spaniol6 6i-a dat6 demisiunea. Ministrul6 6i-au dat6 adec6 demisiunea in m6nile ministrului6 pre6edinte Sagasta, pentru-ca astfel6 s6-i usureze acestuia po6i6ia pentru a put6 forma un6 cabinet6, in care se fi6 reprezentat6 6i opo6i6ia indestulindu-se astfel6 t6te partidele.

SCRILE PILEI.

Lucrul6 de m6n6 in Bucovina. „Tel. Rom“ i-se scrie, c6 p6rintele Epaminonda Dracinschi din Igesti, carele a participat6 la cursul6 de impletituri din Fr6t6n6ul6 nou, a introdus6 deja impletiturile la 6c6la din parochia sa. Acest6 inceput6 l'a f6cut6 cu aprobarea senatului6 6colar6 districtual6 6i inc6 in mod6 deobligator6 pentru elevi. P6rintele Dracinschi insu6i instrucez6 impletiturile f6r6 nici o remunera6iune. Copii de 6c6la cum 6i poporul6 sunt6 fort6 prevenitori fa66 de aceste ocupa6iuni folositoare.

Dr. med. Iosif6 Greissing din loc6, fost6 medic6 al6 ora6ului, consilier6 r., cav. al6 ord. Francisc6 Iosif6, posesor6 al6 marei medalii de aur6 pentru merite, a incetat6 din vie66 in 6 Ianuarie n. in v6rst6 de 92 de ani 6i a fost6 imorm6ntat6 eri in 8 Ianuarie n. in cimit6riul6 ev. c. a.

Influenza in Bucuresci. Influenza a luat6 in Bucuresci propor6iuni6 a6a de mari, inc6t6 dup6 cum scrie „Curier. Fin.“, nu e cas6 in care s6 nu se afle c6te un6 bolnav6 s6u doi. Strad6le Bucurescilor6, cari de obicei6, in ajunul6 s6rb6torilor6 Cr6ciunului6 gemeau de lume, ast66i sunt6 apr6pe pustii, priu re6inerea bolnavilor6 in cas6 6i prin temerea celor6 ce au mai r6mas6 s6n6to6i de a e6i spre a nu se imboln6vi.

Mare foc6 a izbucnit6 in 4 Ianuar6 st. n. in fabrica de spirit6 din *Tergul6 Muresului*. Focul6, care s'a l66it6 c'o iu6el6 extraordinar6 de-alungul6 edificului6, a ajuns6 6i la o fabric6 din apropiere. In scurt6 timp6 focul6 a luat6 a6a putere, inc6t6 pe l6ng6 t6te silin6ele, ce 6i-au dat6 focarii, n'au putut6 scuti cele dou6 fabrici. Focul6 a 6inut6 t6t6 nop6ea 6i apr6pe intr6g6 6iua a doua. In decursul6 arderei6 in dou6 r6nduri s'a int6mplat6 explozi6 de spirit6. Era pe aci s6 se int6mple 6i casuri de m6rte. Paguba pricinuit6 fabricelor se urc6 la 80,00 florini. Causa focului se 6ice c6 ar fi neat6n66iunea muncitorilor6.

Universitatea din Budapesta. Inscrisurile pentru semestrul6 al6 doilea la universitatea din Budapesta s'au inceput6 la 6 Ianuarie n. 6i dur6z6 p6n6 in 17 aceea6i lun6. P6n6 la 21 inscrierile se pot6 face numai cu invoirea decanului6, la 28 cu a rectorului6, 6r mai t6r6iu numai cu a ministrului6 de culte.

Foc6. Din S6bi6ul6 s6sesc6 ni-se scrie, c6 acolo a ars6 in 6iua de Cr6ciun6 casarma companiei Nr. 16.

Pentru cetitorii6 no6tri. Cu inceputul6 anului6 viitor6 d-l6 I. C. Pantu va publica in foiletonul6 f6iei6 no6tre o nou6 scriere a sa, romanul6 „Liniste6 casei“, asupra c6ruia atragem6 inc6 de acum aten6iunea onora6ilor6 no6tri cetitori.

Produc6iune musical6 6i teatral6. Corpul6 inv66toresc6 dela 6c6la gr. or. din S6li6te, a dat6 o produc6iune musical6 teatral6 impreunat6 cu joc6, Mercuri in 27 Decemvre st. v. Programa a fost6: 1) „Au6i6i acolo“, c6ntat6 de elevii 6i elevele 6c6lei. 2) „Oda osta6ilor6 rom6ni“, declamat6 de o elev6. 3) „Cine trece Oltul6 mare“, c6ntat6 de elevii 6i elevele 6c6lei. 4) „Toporul6 6i p6durea“, declamat6 de un6 elev6. 5) „Intre p6tra Detunat6“, c6ntat6 de elevi 6i eleve. 6) „M6rtea lui Mihaiu Vitezul6“, declamat6 de o elev6. 7) „Doi inv666oci“, decla-

mat6 de un6 elev6. 8) „Eu aveam6 odat6 dr6pt6 avu6i6a“, c6ntat6 de elevi 6i eleve. 9) „P6tra din cas6“, pies6 in6tr'un6 act6 de V. Alecsandri, jucat6 de corpul6 inv66toresc6 pe l6ng6 concursul6 altor6 pers6ne din loc6 6i giur6. 10) „6t6 hora se pornesce“, c6ntat6 de diletan6i. 11) „Cin6 in comun6.“ 12) „Petrecere cu joc6“.

Invitare. Societatea rom6n6 de c6nt6ri 6i de music6 din Caransebe6u are on6re a v6 invita cu t6t6 stima la *Concertul6* impreunat6 cu petrecere de joc6, ce se va aranja in s6ra de S6n-V6sii, la 31 Decemvre 1889, in sala cea mare dela hotelul6 Lichtnekert. Tacs6 de intrare de pers6n6 60 cr., 6r de famili6 1 fl. 20 cr. Membrii societ66ii au intrare gr6tuit6. Inceputul6 la 8 6re s6ra. *Caransebe6u*, in 21 Decemvre 1889. Pentru comitet6: Traian6 Barzu, pre6edinte. Otto Popoviciu, notar6. Programa: 1) „C6ntec6 ost66esc6“, cor6 de b6rb. de E. Mandiczevsky. 2) „Suspiniul6“, c6ntare popular6 aranjat6 de A. Sequens. 3) a) „Serenada fluturului“, pentru tenor6 cu acompaniament6 de piano, de E. Caudella. b) „A6i vrea“ roman66 pentru tenor6 de C. Decker, ambele c6ntate de D. Terfaloga. 4) „Salutare patriei“ cor6 de b6rb. de * * * 5) „Bl6st6matul6“, c6ntare popular6 aranjat6 de A. Sequens. 6) „Gr6iul6 p6rintesc6“, cor6 de b6rb. cu solo de bariton6, de S. Engelsberg.

Defraudatorul6 Bitto a fost6 ascultat6 in 6 Ianuar6 n. de c6tr6 procurorul6 Kramolin. Bitto a m6rturisit6, c6 a ingropat6 banii6 in6tr'o vi66 a lui 6i a ins6rcinat6 pe fiul6 s6u ca s6 trimit6 banii unde va fi el6. Comisia tribunalului a c6utat6 in zadar6 in vi66 dup6 bani. Bitto a asigurat6 in fine, c6 fiul6 s6u scie locul6 unde sunt6 ingropa6i banii6 in gr6din6. Acesta li-a 6r6tat6 locul6 6i comisia a desgropat6 suma de 45,300 fl. Fiul6 lui Bitto inc6 este de6inut6.

Defraudare la teatrul6 na6ional6 din Pesta. „Magyars6g“ dela 7 Ianuar6 aduce scirea telegrafic6 din Pesta, in care se 6ice, c6 la teatrul6 na6ional6 s'a constatat6 o defraudare de 13,000 fl., care dat6z6 inc6 de pe timpul6 secretarului6 Csepregly. Cercetarea decurge.

Invitare la balul6, ce se va arangia Duminec6 in 7/19 Ianuarie 1890, in edificiu6l6 6c6lei gr. or. din loc6. In timpul6 pauzei se va juca din partea mai multor6 tineri6 rom6ni „C6lu6arul6“. Venitul6 curat6 este destinat6 in favorul6 6c6lei gr. or. Inceputul6 la 7 6re s6ra. B6c6int6, la 1 Ianuarie st. n. 1890. Pre6ul6 intr6rii: de famili6 60 cr. de pers6n6 30 cr. Ofertele marinim6se se primesc6 cu mul6umit6 6i se vor nota. — *Comitetul6 aran6iator6.*

Omor6. Din Neoplanta se scrie, c6 acolo s'a int6mplat6 un6 omor6 sensation6l6 in6tre doi redactori6 in 4 Ian. n. Ucisul6 este Mihaiu Dimitrievici6, redactorul6 6iarului „Branic“ 6i fost6 deputat6 al6 cercului6 Titel. Vestea s'a l66it6 cu o iu6el6 extra-ordinar6 in ora6u 6i 6iua intr6g6 nu vorbea lumea despre altceva dec6t6 de in6fiorat6rea fapt6 a lui J6sa Tomits. Nenorocitul6 Dimitrievici6 a fost6 ucis6 la gar6 tocmai in 6iua c6nd voia s6 plece cu nevast6-sa la Zenta. El6 se afla in sala de a6teptare clasa I. In dat6 ce e6i in gar6, J6sa Tomits, care era 6i el6 acolo, se apropi6 de el6 6i, dup6 o scurt6 conversa6i6, sc6se un6 pumnal6 cu dou6 tai6uri 6i il6 infipse de dou6 ori in corpul6 lui Dimitrievici6, care dup6 scurte suferin6e a murit6. Gendarmeria lu6nd6 de veste grabi6 numai de c6t6 la Tomits, care strig6 cu putere: „Aici e cu6itul6, cu acesta l'am str6puns6!“ 6i apoi il6 dete gendarmilor6. Dimitrievici6 a fost6 str6puns6 in dr6pta pieptului 6i m6rtea a fost6 momentan6. Nenorocitul6 Dimitrievici6 era de 44 de ani. P6rin6ii lui erau 6m6ni

s6raci. Tat6lul6 s6u a fost6 mult6 vreme subnotar6 6i senator6 al6 ora6ului Neoplanta. Mai t6r6iu demision6nd6 din oficiul6 s6u a luat6 asupra6i redactarea 6iarului „Zastava“ 6i fund6 6iarul6 „Branic“, la care el6 era prim6-redactor6. Direc6ia politic6 a noului6 6iar6 era tot6 aceea6i ca 6i a „Zastavei“, cu deosebire c6 era pu6in6 mai moderat6. La interogatoriu, Tomits a r6spuns6 judelei6 investigator6 Radvanyi urm6toarele: „Domnului6 meu, asta a trebuit6 s6 se int6mple; s6u eu s6u el6, unul6 din doi trebuia s6 piar6.“ Dup6 ce Tomits a fost6 arestat6, la locuin6a lui s'a f6cut6 cercetare domicili6r6, d6r nu s'a aflat6 nimic6. Femeia lui Tomits, Mili6a Miletici6, n'a fost6 de loc6 surprins6 de fapta uciga66a a b6rbatului ei. Se vede, c6 ea scia de planurile lui. B6tr6nul6 Miletici6 Svetozar in6se a r6mas6 fort6 mi6cat6 6i a c6cut6 dintr'o am66el6 in alta, c6nd a audit6, c6 ginerele lui a comis6 omor6.

Primirea comisiunii6 camerei la Regele Carol6.

S6mb6t6 dimine66a la 11 1/2 6re, biroul6 camerei, impreun6 cu comisiunea de dou66eci6 de deputa6i s'a dus6 la Palat6 cu ceremonialul6 obic6nuit6, de a prezentat6 Regelui6 Carol6 r6spunsul6 la mesagiul6. Regele a primit6 comisia av6nd6 al6turi6 pe Prin6ul6 Mo6tenitor6, incungiu6rat6 fiind6 de domnii ministri 6i de Casa Sa militar6.

Regele a rostit6 urm6torul6 discurs6 cu ac6st6 oca6iune:

Domnule pre6edinte! Domnilor6 deputa6i! Am ascultat6 cu deosebire mul66amire adresa Camerei 6i sunt viu mi6cat6 de sim66imintele de dragoste 6i de devotament6 ce D-v6str6 imi reinvoi6i 6i de ast6dat6, in numele reprezenta6iunii6 na6ionale. In adev6r6, leg6turile in6tre 66r6 6i divastia Mea s'au strins6 inc6 mai mult6, asigur6ndu-se 6i viitorul6 pir6 a6ed6rea Mo6tenitorului6 presump6iv6 al6 Cor6nei6 in6tre noi.

Sunt fericit6 a constata, c6 Camera este p6truns6 de dorin6a de a se pune la lucru, 6i spiritul6 in6telept6 6i patriotic6 de care D-v6str6 sunte6i insu6le6i6i. Mi e6e o singur6 dovad6, c6 guvernul6 meu va g6si in D-v6str6 ac6l6 sprigin6 de care are neap6rat6 trebuin66a spre a implini6 inalta sa chem6re.

Nu6ai prin o str6ns6 in6telegere in6tre corpurile legiuitor6e 6i puterea executiv6 vom6 invinge t6te greut66ile, 6i vom6 int6ri viitorul6 scumpei6 no6tre Rom6nie.

Plin6 de ac6st6 in6credere v6 mul66amesc6 inc6 odat6 pentru bunele ur6ri6 ce D-v6str6 Ni-le ro6ti6i pentru Regina 6i pentru Mine.

Incunosciin6are.

Acte 6i documente relative la istoria renasc6rii6 Rom6niei, publicate de Ghenadie Petrescu, episcop de Arge6u, Dimitrie A. Sturdza, membru Academiei6 Rom6ne, 6i Dimitrie C. Sturdza.

Patru mari6 evenimente stau in istoria modern6 a Rom6niei ca semne v6dute 6i pip6ite a viitorului ei: revolta lui Tudor6 Vladimirescu din 1821, revolu6iunea din 1848, rostirea voin6ei6 na6iunii6 din 1857 6i rebelul6 din 1877.

Dup6 un6 secul6 de ap6sare, de umilire 6i de domina6iune strein6, Domnului6 Tudor6 ridic6 drapelul6 na6ional6, 6i Fanario6ii fur6 isgoni6i de pe tronurile6 domnesc6 din Bucuresci 6i Ia6i.

Dou6-deci6 6i 66pte de ani in urma acelei6 ac6iuni6 gener6se 6i de o energi6 extraordinar6, c6nd ne amintim6 starea 66rei 6i a Europei de atunci, un6 m6nunchiu de b6rba6i aprin6i de iubire de patri6, lumina6i de ideile6 lumii6 culte, dau o nou6 impulsie6 na6iunii6, sdrobind6 lan6urile6 scl6viei6 in care o 6inea6a prote6torul6 Rusiei6, inainte-merg6torul6 realei6 incorpora6iuni6 a statului6 6i a des6in666rei6 poporului6 rom6nesc6. Vitalitatea6 na6iunii6 f6 proclamat6 in momentul6, in care regulamentul6 organic6 f6 ars6 in mijlocul6 Bucurescilor6 6i constitu6iunea6 sub6ris6a ca program6 a viitorului.

Tudor6 peri 6i revolu6ionarii6 din

1848 se duseră în esilă: dér sēmēnța cea bună dēdū rōde neașteptate. Ideile și simțimintele patriotice se lătiră în tōtă țera, umplură inimile celorl nestrictați și necorupți de Fanarioți, de Ruși și de Turci. Națiunea voia să fiă liberă, să fiă ea însăși stăpână pe destinele ei; ea avea conștiința, că este capabilă să se constituie și să se organizeze singură și de sine, și să ocupe locul însemnat ce i-se cuvine între poporele Europei civilizate.

Cinci ani abia trecură dela mărēta manifestare din 1848 și colosul dela Nordu se asvērli din nou asupra Orientului și, de reușia atunci România, era să fiă întâia victimă a cutropitorului. Deocamdată Rusia ne luă ca zălogu. Europa însă veghia. După o luptă uriașă, Anglia, Franția și Italia puseră țermu celui nesățios. Sub ruinele Sebastopolului fură înmormēnate tractatele ruseturcesci și cu dēsele dispărū și protectoratul asupra Principatelor Dunărene.

Rusia zăcea zdrobită și umilită, ér poporul românesc, despre care cancelarul Imperiului rusescu dicea la 1848, că reprezintă o pretinsă naționalitate perdută în întunerecul seculilor, poporul românesc, la întrebarea ce i-se făcu de Europa, răspunse cu voce tare și bărbată, că voiesce a fi ceea ce a fost totu deuna în timpurile de furtună, — bulevardul civilizațiunei apusene în Orientu, sentinela redēseptată a marelui împēratu Traianu.

Aceasta este semnificarea voturilor date de Divanurile ad-hoc în memorabilele zile din luna lui Octomvre 1857, în urma cărora Remāni lucraă două decenii, cu voință neștrămutată și credință tare și sinceră, la realizarea acelor voturi, mandatul imperativu alu națiunei.

Astfelu se făcu, că atunci când ora sună, țera a fostu gata și în picioare, ca să-și ia cu sabia în mână independința deplină și să-și așeze ființa politică potrivit cu chemarea ei. Regatul românū se proclamă ca și independența Romāniei de națiunea însăși, ér Europa recunoscu ceea ce devenise pentru liniștea ei proprie o necesitate neînălăturabilă.

Dacă căutăm a ne lumina în ce modu și prin ce mijloce strămoșii noștri au luptat ca să nu cadă țera cu desvîrșire pradă inamicilor, de care eramū incunjuțați din tōte părțile; dacă ne interesăm de amănuntele trailui nostru în timpul acelor domnii, cari au spîrcuitu mai tare virtutea și bărbăția poporului, decâtu potopul celu mare alu invasiunilor barbare din timpul căderii cetății mume Roma: nu a sositu ore timpul a cerceta cu deamănuntul, cum amū lucratu, cum amū luptatū pentru a fi independenți? nu a sositu ore timpul a cunoșce cursul acelor mari evenimente, cari au constituitu statul românū neatērnatū? nu a sositu ore timpul să căpătăm cu toții conștiința istorică, că ceea-ce amū devenitū astăzi, nu e darul nimului, ci e însăși opera mânăloru nōstre?

Furtunū mari se anunță și e nevoia ca de timpuriu să luminămū câmpul de luptă, să ne ascuțimū vederile, să ne întărimū inimile, să ne oțelimū voința, ca și astădată să remānemū învingători.

Și ce are să dea mai multă lumină, decâtu constatarea faptelor sevîrșite: ér acestea nu se potū altfelu stabili, decâtu prin documentele timpului, dovedile neperitoare de cele întēplate, făptuite, cugetate de bunū și de răi, de amici și de inimi. Căluzind prin mijlocul lorū, vomū vedē trecutul ca într'o oglindă, și la lumina ce se va face asupra lui vomū putē pētrunde și în viitoru.

Lute trece timpulū, lute evenimentele; mai ute însă omenii uitē ce au vādutū ei inșiși cu ochii lorū, și de abia păstrēză în aducerea lorū aminte ceea ce au auzitū deia alții, făptuitori a celorl întēplate. Acesta explică cum partea cea mai puținū cunoscută a istoriei românesci este cea recentă, cum lucrul important s'au ștersū din memoria nōstră, cum le micșoramū însemnătatea. Acesta explică cum simțimēntulū operi mărēte, ridicată astăzi, nu este răspânditū peste totu loculū, și cum amū perdutū chiar amintirea greutăților ce amū avutū de învinsū.

Aceste suntū îndemnurile, cari au datū nascere publicațiunei de față. Ea cuprinde documentele acelei epoci mari, în care Romāni au rostitū în fața Areopagului Europēnu voința lorū asupra orgānisării statului lorū. De aceea și titlulū publicațiunei este: „Acte și documente relative la istoria renascerii Romāniei”; de aceea și această lucrare va fi dedicată „Națiunei Romāne învingătoare prin voință și credință.”

Publicațiunea cuprinde întēplările din care s'a nascutū rēboiulū Crimeei și care au avutū de rezultatū Tractatul de Parisū din 1856, precum și acele prin care au trecutū Romāni pentru a'și putē esprima în tōtă libertatea dorințele și voințele lorū și a-le da unū începutū de executare. Acestă periōdă istorică începe în 1850 cu cesțiunea locurilor sf. din Palestina și s'fîrșese în 1859 cu indoita alegere a lui Alexandru Ioanū I. E naturalū, că pentru a înțelege bine situațiunea principatelor romāne în momentulū, în care se înceară lupta pe teritoriul lorū mai întâiu, nu departe de gurile Dunărei mai târziu, precum și schimbările cele mari ce s'au produsū în urma acestorl lupte; e necesară a pune sub ochii cetitorilorū actele principale ale situațiunei politice înainte rēboiului din Crimea.

Planulū deci alū publicațiunei este următorulū:

I. Documente anteriore rēboiului din Crimea: 1. Tractatele romāno-turce; 2. Tractatele romāno-ruse; 3. Tractatele austro-turce; 4. Tractatele ruso-turce; 5. Acte diplomatice dintre puterile europene privitoare la Romāni.

Aceste documente vorū fi cuprinse în volumulū I.

II. Documente din timpul rēboiului din Crimea:

1. Intențiunile Rusiei asupra Orientului; 2. Acțiunea diplomației dela reclamațiunea generalului Aupick, ambasadorulū Franciei la Constantinopolū, în cesțiunea locurilor sfinte până la declarațiunea de rebelū dintre Rusia de o parte, Turcia și puterile apusene de alta; 3. Evenimentele din timpul rēboiului; 4. Tractative, cari au isbitū la Tractatul de Parisū; 5. Tractatul de Parisū cu aneșele lui.

Aceste documente, cari începū dela 1844 și se întindū până în Aprilie 1856, vorū fi cuprinse în volumulū II, și nu privesce atātū cesțiunea Orientului propriu dîsă—locurile sfinte și starea creștinilorū din imperiul turcescu — mai alesu afacerile Principatelor românesci.

III. Documente privitoare la pregătirile necesare pentru consultarea dorințelor Romānilorū de cătră Europa, și anume: 1. dela 28 Februarie 1856, până la mōrtea caimacamului Moldovei Teodorū Balșu, 1 Martie 1857; 2. dela instalarea caimacamului Moldovei Nicolae Vogoride, 2 Martie, până la 30 Iunie 1857; 3. dela Iulie 1857, până la finele acelu anū.

Aceste documente vorū forma trei volume, alū III-lea, alū IV-lea și alū V-lea.

IV. Desbaterile Divanurilor ad-hoc din Bucuresci și Iași și protocoalele Comisiunei internațiionale din Bucuresci vorū fi publicate în volumulū alū VI-lea.

V. Actele privitoare la evenimentele după Divanulū ad-hoc, la comisiunile interimare din Bucuresci și Iași și în fine la indoita alegere a Domnitorului Alexandru Ioanū I, anulū 1858 și întâiele luni ale anului 1859, vorū forma volumulū alū VII-lea.

Afară de aceste documente, volumul I-ii va cuprinde o prefață, care va espune starea legală și politică a Principatelor romāne înainte de Tractatul de Parisū și semnificarea acestuia pentru dēsele, precum și o enumărare cronologică a tuturor faptelor și documentelor acelei epoci pentru a servi la înțelegerea amēnuntă a întēplărilor; ér volumulū din urmă afară de o espunere a luptei susținute de Romānia pentru a ajunge la rezultatulū indoitei alegeri, va cuprinde și unū registru alfabeticū spre orientare.

Documentele ce se publică suntū fōrte numēroșe și de aceea publicațiunea are proporțiuni însemnate. Aceste șapte volume vorū cuprinde peste 2500 documente în cea mai mare parte inedite.

S'au luatū tōte măsurile ca la dî întâia a fie-cărei luni să apară unū volumū. Astfelū volumulū alū II-lea apare cu acestū anūnciu. Volumulū III la 1 Februarie, Volumulū IV la 1 Martie, Volumulū V la 1 Aprilie, Volumulū I la 1 Mai, Volumulū VI la 1 Octomvrie, și Volumulū VII la 1 Noemvre 1890.

Fia-care volumū se va compune de minimum 70 cōle de tiparū, după prospectulū alăturatū, și va costa 15 lei noi.

Doritorii de a-și lū procura vorū adresa *Domnului Dimitrie A. Sturza, Bucuresci, Strada Mercur 11*, o carte postală cu indicarea exactă a adresei, a numărului de esemplare, și a sumei corespundătoare trimisă prin mandatū postalū și vorū primi imediatū volumulū franco la adresa dată.

Puindu-se acestū prețū modestū, pentru o publicațiune atātū de voluminōsă, s'a făcutū accesibilū celorl mai

mulți monumentulū rădicatū faptelorū mari ale națiunei romāne. Dacă publiculū românū va ajuta această publicațiune, se va urmări și restulū operi începute, publicațiunea documentelorū celorlalte trei epoci ale renascerii Romāniei.

Volumulū II cuprinde, pe 1132 pagine, documente dela 1844 până la 31 Martie 1856 în numărū de 480, dintre care 19 inedite. Aceste dōcumente se împartū:

După ani: 1 din 1844, 1 din 1848, 1 din 1850, 1 din 1851, 1 din 1852. 172 din 1853, 125 din 1854, 100 din 1855, 78 din 1856.

După țeri: 80 Tractate și Conferințe, 100 din Anglia, 44 din Austria, 57 din Franția, 1 din Italia, 30 din Prusia, 92 din Rusia, 41 din Turcia, 23 din Moldova, 11 din Valahia, 1 din Serbia.

Volumulū III, care va aparē la 1 Februarie 1890, va cuprinde, în 1229 pagini, 378 documente, din care 174 inedite, și se întinde dela 28 Februarie 1856 până la 4 Martie 1857.

Documentele ce conține se împartū: După ani: 3 din 1855, 282 din 1856, 93 din 1857.

După țeri: 8 Tractate și conferințe, 6 din Anglia, 8 din Austria, 197 din Franția, 1 din Italia, 5 din Prusia, 3 din Rusia, 20 din Turcia, 88 din Moldova, 42 din Valachia.

Bucuresci, Decemvre 1889.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”
(Serviciulū biuroului de coresp. din Pesta.)

Viena, 6 Ianuarie. Maiestatea Sa a primitū în audiență pe ministrulū Tisza. In a doua conferință a delegațiilor germani boemi, Rieger făcu espunerea pozițiunei reprezentanților boemi față cu dorințele Germanilorū.

Berlinū, 6 Ianuarie. Impēratēsa vēduva Augusta a avutū, din cauza frigurilorū, o nopțe neliniștită.

Madridū, 6 Ianuarie. Regele are friguri, cu tōte astea starea sănătății lui nu inspiră îngrijiri. — Crisa ministerială durēză.

Parisū, 6 Ianuarie. Influenza bātue aci și în provinciă în gradū mare.

Zanzibarū, 6 Ianuarie. Vissmann a asaltatū cu 5000 de omeni poziția lui Baahiris și a ocupat-o. Din partea Germanilorū au fostū rāniți doi albi și dece indigeni.

Londra, 6 Ianuarie. Influenza se ivesce în țeră fōrte violentū. In Birminghami suntū 50,000 casuri. Și în America de nordū este mortalitatea, din cauza influenței, neobicinuitū de mare.

Berlinū, 7 Ianuarie. Impēratēsa vēduva Augusta a muritū la 4 ore 30 minute după amēđi.

Constantinopolū, 8 Ianuarie. Nota circulară a Rusiei din cauza impromutului bulgarū a fostū predată Porții. In cercurile diplomatice i-se atribue notei însemnătatea, că Rusia e decisă a renunța la rezerva de până acum față cu Bulgaria.

Berlinū, 8 Ianuarie. Se crede, că guvernulū rusū nu va merge mai departe cu acțiunea peste nota circulară.

Bucuresci, 8 Ianuarie. Se vorbesce, că Iōnū Brătianu și M. Cōgălniceanu s'au împăcatū, ceea ce se consideră ca semnū prevestitor alū unei procederi opozițiionale comune

Havre, 8 Ianuarie. Teatrulū „Alcazan” a arsū totalū.

Viena, 8 Ianuarie. Scirea născocită de diarele de sensațiā din Parisū în privința abdicării monarhului Franciscū Iosifū este neîntemeiată. Ministrulū de esterne Kalnoky a fostū primitū după amēđi de Maiestatea Sa.

Berlinū, 8 Ianuarie. Guvernulū germanū s'a oferitū ca mijlocitorū între Anglia și Portugalia.

Belgradū, 8 Ianuarie. După cum se aude, Milanū a permisū să se

întēlnēscă regele Alexandru cu Natalia la Crăciunū și la Anulū nou.

DIVERSE.

Podū peste Bosphor. „Curierulū Fin.” din Bucuresci i-se scrie din Constantinopolū, că proiectulū pentru construirea unui podū peste Bosphorū, de care se ocupă de vre-o 20 sēu 30 de ani, este din nou obiectulū seriōselorū studii în cercurile dirigitē. Construcțiunea cāilorū ferate din Rumelia și din Anatolia făcēndū să se cređă, că acestū podū ar putē servi de legătură între aceste linii ferate, unū numărū de capitaliști francesi ar dori să ia în întreprindere executiunea. Podulū proiectatū ar avē o lungime de 800 de metri și o lărgime de 75 metri. Elū va fi ca unū singurū arcū și va rămāne una din lucrările de ferū grandioșe ale secolului.

Unū omū, care'ți spune cugetulū. Din Londra se scrie, că de curēndū a sositū acolo Dr. Onofroff, care dă representațiuni și-ți spune totū ceea ce gāndeasc. Spre deosebirea premergătorilorū sei elū nu atinge pe cei ce vorū să le cetēscă gāndulū, ci stă înainte lorū și încă cu ochii inchiși. Nu numai că cetesce toți numerii, cari se scriu pe tăbliță fără a se uita la tăbliță, ci resolū lucrări de te punū în uimire. Astfelū o persōnă, înainte căreia sta, concepu idea hazliā să ia pālăria vecinului din capū și să o puuă în capulū altuia, care era la o depărtare considerabilă. Dr. Onofroff după două minute îi descoperi tōte intențiunile și totdeodată arătă cu mână, fiindū legatū la ochi, și persōna căreia proiectase să-i puuă pālăria în capū.

Impēratulū germanū a datū în zilele acesteia o curiosă ordinațiune. A poruncitū, ca toți funcționarii dela curte de orice categoriā ar fi ei să pōrte pantaloni de mētase scurți.

Neecrologū. Jalmicii: mamă, frați, soră, cumnată, mătuși, unchi, veri, verișore, nepoți și nepoțe, pētrunși de cea mai profundă durere, anunță perderea prea iubitului lorū fiu, frate, cumnatū, nepotū, vērū și unchiu Iōnū A. Barbu în etate de 30 de ani, care a fostū înmormēntatū Sāmbătā la 23 curențū, ora 1 p. m. la Cimitirulū St. Constantinū din Brăila. — Fia'i țērina ușorā!

Cursulū pieței Brașovū
din 9 Ianuarie st. n. 1890.

Bancnote romānesci	Cump.	9.22	Vēnd.	9.25
Argentū romānescū	-	9.17	-	9.20
Napoleon-d'orū	-	9.29	-	9.82
Lire turcesc	-	10.56	-	10.61
Imperiali	-	9.56	-	9.61
Galbini	-	5.46	-	5.50
Seris. fone. „Albina”	5%	-	-	-
„	5%	98.50	-	99.—
Ruble rusesci	-	126.—	-	127.—
Mārci germane	-	57.50	-	57.80
Discontulū 6—8% pe anū.	-	-	-	-

Cursulū la bursa de Viena
din 8 Ianuarie st. n. 1890.

Renta de aurū 4%	-	-	-	101.20
Renta de hārtiā 5%	-	-	-	99.05
Imprumutulū cāilorū ferate ungare	-	-	-	-
aurū	-	-	-	114.25
do argintū	-	-	-	96.19
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.—
Bonuri rurale ungare	-	-	-	88.80
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	-	-	-	100.—
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	-	-	-	135.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	126.50
Renta de hārtiā austriacā	-	-	-	86.80
Renta de argintū austriacā	-	-	-	87.30
Renta de aurū austriacā	-	-	-	109.70
Losuri din 1860	-	-	-	141.25
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	927.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	-	-	-	346.—
Acțiunile băncei de creditū austr.	-	-	-	324.25
Galbeni impērătesci	-	-	-	5.59
Napoleon-d'orū	-	-	-	9.32
Mārci 100 imp. germane	-	-	-	57.50
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	117.55

Editorū și Rēdactorū responsabilū:
D. Aurel Mureșianu.

FARMACIA I. PSERHOFER

VIENA, Singerstrasse Nr. 15
la „Goldenen Reichsapfel“.

Pilule pentru curățirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu totu dreptul numirea din urmă, de ore-ce în realitate sunt multe bôle, la cari aceste pilule au dovedit efectul lor în adevărul escelent.

De mai multe decenii sunt aceste pilule lăpte pretutindenea, de mulți medici prescise și puține familii se voru afla, la cari aru lipsi o mică proviziune din acestu medicamentu de casă escelent.

Din aceste pilule costă: 1 cutiă cu 15 pilule 21 cr., 1 sulu cu 6 cutii 1 fl. 5 cr., la trimitere nefrancată cu rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimitându-se prețulu înainte costă dinpreună cu espedarea francată. 1 sulu cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — (Mai puțin de unu sulu nu se pôte trimite.)

Se face rugarea espresă de a cere pilulele pentru curățirea sângelui anume ale lui I. Pserhofer și de a observa la aceea, ca etichetele de pe capacul fîă-cărei cutii se fie provégute cu subsemnătura I. PSERHOFER, care se află și pe instrucțiune în colóre roșă.

Balsamü în contra degerătorei de I. Pserhofer, 1 borcanelü 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Suculü-Spitzwegerich, în contra catarului, răgușelei, tusei spasmodice etc. 1 sticlü 50 cr.

Alifiă americană în contra durerilorü rheumatice, 1 fl. 20 cr.

Prafü în contra asudării piciórelorü, prețulu unei cutii 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

Balsamü în contra gușilorü, 1 sticlü 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Esentă de viettä (Picăturile de Praga), pentru stomachü stricatü, contra nemis-turei etc. etc. 1 sticlü 22 cr.

Minunatulü balsamü englezescü. 1 sticlü 50 cr., 1 sticlü mică 12 cr.

Prafurü în contra tusei etc., (Fickerpulver) 1 cutiă 35 cr., cu trimiterea francată 60 cr.

Pomada-Tanochininü de I. Pserhofer, celü mai bunü mijlocü pentru cres-cerea părului. Un borcanü 2 fl.

Plastru-universalü, de profesörü Steudel, medicamentü de casă pentru rănü, bube etc. 1 borcanü 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

Sare-universală de curățeniă, escelentü contra tuturorü urmărilorü mistuirei stricate. 1 pachetü 1 fl.

Afară de preparatele aci numite se mai află tôte specialitățile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin tôte diarele austriace, și la casă, când unele din aceste specii nu s'arü afla în depositu, se vorü procura la cerere cu promptitudine și câtü se pôte de eftinü.

Trimiterea cu posta se efectuează grabnicü, fiindü prețulu trimisü înainte, comande mai mari se efectuează și cu rambursă.

Trimitându-se prețulu înainte, (mai bine cu mandatü postalü) portul este mai eftinü, ca cu rambursă.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65
p. Meter—glatt und gemustert (circa 2500 versch. Farben und Dessins)—
verfendet roben- und jückweise porto- und zollfrei das fabriř-Depöt G. Henneberg (K. und K. Hofliefer.), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. Porto.

VÊNDARE PRIN LICITAȚIĂ.

FABRICA de FLANELE DIN PLOIESCÏ ISPIRESCU & LUDWIG.

se va vinde prin licitațiã.

Licitațiã va fi la 13 (25) Ianuarie 1890 la tribunalulü din Bucurescü, secțiã de notariatü.

Se va vinde fabrica cu totü cuprinsulü ei în întindere de 25 pogöne mici cu pădure, eleșteu, case etc. precum și mașini în numărü de vre-o 46 bucăți.

Doritorii de a-o cumpëra se potü adresa în Ploiescï la d-lü George Dobrescu séu în Bucurescü la creditorulü hipote-carü Dimitrie Petrescu.

Rugãm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei së binevoiască a scrie pe couponulü mandatului postalü și numerii de pe fãșia sub care au primitü diarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, së binevoiască a scrie adresa lãmuritü și së arate și posta ultimã.

Totodatã facemü cunoscutü tuturorü D-lorü abonați, că mai avemü din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilorü „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potü adresa la subsemnata Administrațiune în casü de trebuință.

Mersulü trenurilorü

pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealü				Predealü—Budapesta				B.-Pesta—Aradü—Teiuș				Teiuș—Aradü—B.-Pesta				Copșa-mică—Sibiu			
Trenü accele-ratü.	Trenü accele-ratü	Trenü omni-bus	Tren de per-sone	Trenü accele-ratü	Trenü omni-bus	Trenü accele-ratü.	Tren de per-sone	Trenü omni-bus	Trenü de pers.	Trenü de pers.	Trenü de pers.	Trenü mixt	Trenü de pers.	Trenü mixt	Copșa-mică				
Viena	3.40	8.—	8.—	Bucuresci	7.35			Viena	11.—	3.40	Teiuș	11.24	3.—	1.42	Copșa-mică	2.05	4.35		
Budapesta	9.20	2.—	3.10	Predealü	12.50			Budapesta	7.40	9.30	Alba-Iulia	11.59	3.34	2.32	Seica mare	2.38	5.05		
Szolnok	11.18	4.05	7.22	Timișü	1.19			Szolnok	10.42	12.38	Vințulu de josü	12.30	4.10		Lönneshü	3.22	5.46		
P. Ladány	12.57	5.46	5.52	Brașovü	1.55			Aradü	3.53	5.36	Sibotü	1.01	4.43		Ocna	3.46	6.17		
Oradea-mare	2.22	7.01	8.46	Feldiöra	2.15	4.54	7.07	Aradü	2.17	4.29	Orăștia	1.32	5.13		Sibiu	4.18	6.40		
Várad-Velenceze	2.30	7.11	9.18	Apația	2.47	5.37	7.44	Glogovațü	2.37	4.41	Simeria (Piski)	2.03	5.47		Sibiu-Copșa-mică				
Fugyi-Vásárheli			9.27	Ágostonfalva		6.15	8.09	Gyorok	3.37	5.05	Deva	2.52	6.27		Sibiu		9.10	9.50	
Mező-Telegd	3.—	7.41	10.21	Homorodü	3.56	7.31	8.29	Paulișü	4.05	5.17	Branicica	3.23	6.54		Ocna		9.37	10.14	
Rév	3.31	8.16	11.38	Hașfalëu		9.09	9.07	Radna-Lipova	4.27	5.38	Ilia	3.55	7.20		Lönneshü		10.05	10.40	
Bratca			12.16	Sighișóra	5.28	9.33	10.34	Conop		6.05	7.46	Gurasada	4.08	7.32		Seica mare		10.40	11.10
Bucia			12.54	Elisabetopole	5.57	10.02	10.20	Bérvava		6.23	7.57	Zamü	4.44	8.03		Copșa-mică		11.09	11.35
Ciucia	4.24	9.05	1.57	Mediașü	6.19	11.04	11.09	Soborșinü		7.20	8.42	Soborșinü	5.30	8.38		Cucerdea-Oșorheiu-			
Huiedin	4.52	9.35	3.11	Copșa mică		11.24	11.35	Zamü		7.55	9.11	Bérvava	6.27	9.27		Reghinulü săsescü			
Stana			3.40	Micăsasa		11.39	11.59	Gurasad.		8.26	9.39	Conopü	6.47	9.46		Cucerdea	3.05	10.20	3.25
Aghiriș			4.15	Blasiu	7.09	12.30	12.43	Radna-Lipova		8.47	9.55	Radna-Lipova	7.28	10.20	5.35	Cheța	3.35	10.50	3.58
Ghirbëu	5.49		4.36	Crăciunelü		12.45	1.07	Deva		9.11	10.18	Paulișü	7.43	10.34	6.01	Ludoșü	3.51	11.11	4.15
Nădășel	6.02	10.35	5.26	Teiușü	7.42	1.13	2.11	Simeria (Piski)		9.42	10.37	Gyorok	7.59	10.50	6.44	M.-Bogata	4.06	11.20	4.41
Clujü	6.14	11.02		Aiudü	8.05	2.28	2.33	Orăștia		11.—	11.53	Glogovațü	8.28	11.16	7.25	Iernutü	4.43	11.57	5.28
Apahida			7.15	Vințulu de susü		2.48	2.40	Sibotü		11.29	12.01	Aradü	9.20	12.05		Sânpanlü	4.58	12.12	5.44
Ghiriș	7.28	12.44	9.13	Uióra		2.56	2.40	Vințulu de josü		12.02	12.29	Szolnok	2.22	5.10		Mirașteu	5.21	12.36	6.08
Cucerdea	7.52	1.27	10.04	Cucerdea	8.32	3.14	2.46	Alba-Iulia	8.55	12.19	12.45	Budapesta	6.—	8.15		Mirașteu	5.40	12.55	6.27
Uióra			10.12	Ghirișü	9.—	4.01	3.27	Teiușü	9.54	1.06	1.24	Viena	1.40	6.05		Reghinulü-säs.	6.—	4.58	
Vințulu de susü			10.19	Apahida		5.28	4.47	Simeria (Piski)-Petroșeni							Reghinulü-säs.	7.35	7.—		
Aiud	8.21	2.07	10.45	Clujü	10.21	5.56	5.08	Simeria							Oșorheiu	6.45	12.15	10.20	
Telushü	8.38	2.26	11.34	Nădășelü		6.45	8.—	Streiu							Mirașteu	7.05	12.35	10.39	
Crăciunelü			12.11	Ghribäu		7.06	8.36	Hațegü							Sânpanlü	7.28	12.58	11.02	
Blasiu	9.18	3.24	12.29	Aghireșü		7.22	9.02	Pui							Iernutü	7.50	1.19	11.23	
Micăsasa			1.10	Stana		7.37	9.32	Crivadia							M. Bogata	8.23	1.49	11.53	
Copșa mică	10.08	4.09	1.30	Stana		8.03	10.11	Banița							Ludoșü	8.31	2.02	12.06	
Mediașü			1.30	B. Huiedin	11.54	8.24	10.51	Petroșeni							Cheța	9.12	2.18	12.22	
Elisabetopole	10.32	5. 1	2.14	Ciucia	12.24	9.04	12.16	Aradü-Timișóra							Cucerdea	9.44	2.46	12.50	
Sighișóra	11.07	5. 5	2.54	Bucia		9.20	12.50	Timișóra—Aradü							Simeria (Piski)-Unied.				
Hașfalëu			3.35	Bratca		9.37	1.19	Ghirișü—Turda							Simeria (Piski)		2.18		
Homorodü	12.31	7.32	4.07	Rév	1.03	9.55	2.—	Turda—Ghirișü							Cerna		2.39		
Ágostonfalva			6.12	Mező-Telegd	6.39	10.20	3.04	Ghirișü	9.33	4.19	Turda	8.29	3.19		Uniedóra		3.08		
Apația			7.32	Fugyi-Vásárheli		10.47	3.36	Turda	9.54	4.40	Ghirișü	8.50	3.40		Unied.-Simeria (Piski).				
Feldiöra	1.20	9.06	7.13	Várad-Velenceze		10.57	3.52	Aradü	6.12	4.12	Timișóra	6.25	1.15		Uniedóra		9.30		
Brașovü	1.40	9.45	8.32	Oradea-mare		1.54	11.04	Aradulü nou	6.36	4.38	Mercizifalva	7.19	2.04		Cerna		9.56		
Timișü	2.34			P. Ladány		2.04	11.19	Németh-Ságh	7.01	5.01	Orczifalva	7.46	2.26		Simeria		10.15		
Predealü	3.17			Szolnok		3.20	1.19	Vinga	7.30	5.29	Vinga	8.15	2.56						
Bucuresci	3.40			Budapesta		5.—	3.31	Orczifalva	7.55	5.47	Németh-Ságh	8.36	3.13						
	9.30			Viena		7.15	6.30	Mercizifalva	8.13	6.04	Aradulü nou	9.11	3.51						
						9.55	7.12	Timișóra	9.04	6.50	Aradü	9.27	4.05						

Nota: Numerii incüdrãți cu linii gróse însemnãză orele de nópte.